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MpakTuyeckan padorta Ne2: NoproroBka
CTaTUCTUYECKUX AaHHbIX

LLenb paboThl

MoAroToBMTb AaHHbIE 4N pa60TbI ¢ R Ha 6a3e nckomoro Ha6opa CTaTUCTUHECKNX OaHHbIX.

OCHOBHbIE TEeopuTUuHecCkKkue noJyioXxeHumsa

PaccMOTpMM TpaguLUMOHHBIN cnocob npeacTaBieHMsa pe3ynbTaToOB SKCMEPUMEHTA - MaTpuULy
AaHHbIX. [TyCTb nccnenoBaTenb pacnonaraeT COBOKYNHOCTbIO U3 $N$ HabnoaeHnn Hag COCTOAHUEM
nccnepgyemoro sBneHuns. Mpu 3Tom sBaeHne onmcaHo HabopoM 13 $n$ XxapakTepuCTUK, 3HaYeHNS
KOTOPbIX TEM UAN NHBIM CNOCOBOM M3MepeHbl B X04€e IKCNepMMeHTa. [laHHbIe XapaKTePUCTUKN HOCAT
Ha3BaHWe NPU3HAKOB, MOKa3aTesien nn NapamMmeTpoB. Takas MHpoOpMaLUma NpeacTaBAseTCs B Buae
AByxMepHon Tabanupbl Yncen $\mathbf X$ pazmepHocTn $N \times n$ nnum B Buae matpuubl $X$
pa3mepHocTmM $N \times n$: $$ X = \begin{pmatrix} x_ {11} &\ldots & x_{1j} & \ldots & x_{1n}\\
\ldots & \Idots & \Idots & \Idots & \Idots\\ x_{il} & \ldots & x_{ij} & \ldots & x_{in}\\\ldots & \ldots &
\Idots & \Idots & \Idots\\ x_{N1} & \ldots & x_{Nj} & \Idots & x_{Nn}\\\end{pmatrix} $$ CTpoku
MaTpuubl $X$ COOTBETCTBYIOT HabaoAeHNAM Uan, OpyruMn cnoBamm, obbvekTam HabnwgeHus. B
KayecTBe 06beKTOB HabNoAEHUSA BLICTYNAOT, HANPUMeEpP: B COLMOMOrNA - PECNOHAEHTHI
(aHKeTupyeMble noan), B IKOHOMUKE - NPeanpuaTns, Buabl Nnpoaykumm un 17.4. Ctonbubl MaTpuubl
$X$ COOTBETCTBYIOT NPpU3HAKaM, XapakKTepuM3yloLWwmM n3y4yaemoe seneHmne. Kak npasuno, 3To
Hanbonee nerko n3Mepsemble XxapakTepucTukn o6bLeKToB. Hanpumep, npeanpusatune
XapaKTepunsyeTcs YNCNEHHOCTbO, CTOMMOCTbIO OCHOBHbLIX (DOHAOB, BUAOM BbiMyCKaeMoOW NpoayKLnn
n T.4. O4eBnaHo, 410 3neMeHT $X {ij}$ npeacTasnseT cobon 3Ha4yeHNe NnpusHaka $j$, M3mMepeHHoe
Ha obbekTe $i$. YacTo maTpuua AaHHbIX $X$ NPUBOANTCA K CTaHOAAPTHON hopMe CneayoLwmnm
npeobpasoBaHneM (415 SNEMEHTOB MaTpULbl B CTaHAAPTHOM hopMe ncnonb3yeTcs ob6o3HaveHme
$x'$): $$ x'_j = \frac{x_{ij} - \bar x_j}{\sigma_j}, $$ $$ \bar x_j = \fracIN\sum_{i = 1} ~Nx_{ij}, $$
$$ \sigma_j~2 = \fracIN\sum_{i = 1}~N(x_{ij} -\bar x j)~2,\,i=1..N,\, j = 1..n, $$ roe $\bar x_j$,
$\sigma_j"~2$ - cpenHee n gucnepcus no ctonbuy ¢ HomepoM $j$, nocae KOTOPOro CTaHAapTHas
MaTpuua $X'$ obnagaeT cnepytowmmm csoncteamm: $$ \overline{x' j} = \fraclN\sum_{i =

1}7~Nx' {ij} =0, $$ $$ (\sigma' j)~2 = \fracIN\sum_{i = 1}~N(x' {ij})"2=1,\,i=1..N,\,j=1..n.
$$ 3a4acTylo NpMU3HaKKU, ONUCbIBAOLWME HEKOTOPLIM 0OBEKT, UMEIOT CYLLECTBEHHO Pa3/INYHbIN
(p13nM4eCcKmin CMbICN. 3TO NPUBOAUT K TOMY, YTO BEANYUHBI B Pa3/IMYHbIX CTONBLAX MCXOLHON
MaTpuULbl TPYLHO CONOCTaBNATb MexAay cobon, Hanpumep, kuaorpamMm n MeTp. Mo3ToMy NonyyveHue
CTaHOAPTM30BaHHON MATPULIbI MOXXHO MOHUMaTb Kak NpMBeAeHne BCEX NMPU3HAKOB K HEKOTOPOW
€AVHON YCNOBHON (PU3NYECKON BENNYNHE, BbIPAXKEHHOWN B OOHUX U TEX XKE YCNOBHbIX eAnHuLaXx.

NMocTaHOBKa 3apayuu

Bbibpae Habop AaHHbIX, 0400peHHbIN NpenofaBaTeNeM, NOAroTOBUTh AaHHbIE s NOCAenYyoLLe
paboTbl C MOMOLLbI UHCTPYMEHTOB R.
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